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Hudiksvalls kommun och Hu-
diksvalls Näringslivs AB bjöd 
nyligen in företagsföreträdare 
från kommunen till en träff, som 
man skulle kunna kalla en före-
tagargala.

Det är mycket glädjande att 
kommunen tar ett sådant initi-
ativ. Man förstår tydligen från 
kommunen vikten av att ha ett 
gott förhållande och en god rela-
tion till ortens företag, både sto-

ra och små, och vikten av att det 
ska finnas flera forum mellan 
dels företagen och framför allt 
mellan företag och kommun.

Galan började på eftermidda-
gen på Folkets hus i Iggesund, 
som blev fullsatt med 250 före-
tagsrepresentanter. Mycket in-
tressanta föredragningar hölls 
av Iggesunds Bruk, Neova och 
Medair samt inte att förglömma 
Per Johansson från Glada Hu-

dikteatern. Vi i publiken blev 
tårögda av både skratt och av 
Pers medkänsla för sina skåde-
spelare.

Sedan tågade vi på led med 
landshövdingen i spetsen över 
gångbron till andra sidan ån till 
gamla järnbruket, där vi bjöds 
på en mäktig föreställning av 
”Mord och Gästabud”.

Det bådar gott för framtiden 
att kommunen vill uppmunt-

ra företagsamhet och entrepre-
nörskap, som är så viktigt för vår 
kommuns möjlighet att klara 
sig i framtiden med tillväxt och 
möjlighet till arbetstillfällen.

Vi som var med vill tacka och 
hoppas att ”kommunens företa-
gargala” blir en tradition.

Janne Ström

ordförande Företagarna i Hudiksvall

med 300 medlemsföretag

Låt företagargalan bli en tradition

Perspektiv på Hudiksvall. Om 
översiktsplan, gruva och vind-
kraft.

Vad är det mest betydelseful-
la och säregna med Hudiksvall? 
Vad ska vi slå vakt om för värden 
i översiktsplanen i ett interna-
tionellt och historiskt perspek-
tiv? Sjöbodarna, Fiskarstan, häl-
singegårdarna eller Hornslan-
det?

Eller kanske spåren av inlands-
isen och de återkommande 
jordbävningarna och tsunamis 
sedan dess?

Landformerna som uppstod 
för bortåt 100 miljoner år sedan 
efter en himlakropp stor som 
Blacksåsberget slog ner i trak-
ten och skakade om hela jorden. 
Den rödglödgade meteoriten 
brann upp och smälte urbergets 
granit till den svarta delleniten 
och fick jordskorpan att spricka 

på flera mils djup och påverkade 
planetens liv för all framtid.

Randbergen bildades med 
Dellarna i mitten, varifrån man 
kan se denna milsvida ring som 
i dag omfattar Dellenbygden – 
mellan Bobygdens höga berg och 
Gruvberget i Sumås, från Järn-
blästen till Gryttjesbo.

Geologen Herbert Henkel, 
KTH, som lett senare års forsk-
ning av kratern har perspektiv 
på jordens nedslagsformationer. 
Dellenkratern har globalt intres-
se och kan till och med göra skäl 
för beteckningen Världens vack-
raste krater.

Det bör alltså inte råda någon 
tvekan om vad som har det hög-
sta skyddsvärdet inom Hudiks-
valls gränser. De senaste år-
hundradenas mänskliga avtryck 
i form av Hälsinglands vackra 
och utvecklade kulturlandskap 

har självklart ett mycket högt in-
tresse, men om exploateringar i 
kraterns oerhörda skala föränd-
rar landskapets uttryck, då är det 
inte bara ett lokalt eller provinsi-
ellt intresse som hotas, utan ock-
så planetens egen historia.

Hudiksvalls översiktsplan har 
nu ställts ut för synpunkter. I 
den saknas detta intresse, väl 
dokumenterat i rapporten Del-
lenringen, som upprättats med 
stöd från Länsstyrelsen och EU 
(kommunen ställde inte upp). 
Men planen redovisar ett gruv-
intresse i Sumås, ett av de all-
ra mest synliga randbergen. En 
brytning av järnmalmen, med 
en procent vanadin, innebär 
slagghögar större än gruvber-
get. För Dellenkratern skulle 
det innebära ungefär detsamma 
som en oformlig tand i en män-
niskas mun.

Nu tornar ännu en storskalig 
exploatering upp sig: ett antal 
vindkraftverk ovanför Björsbo 
mot Järnblästen. De är lika höga 
(från marken upp till rotorns 
högsta höjd) som randbergen är 
över Dellarna.

Exploatörerna vill ansöka om 
60 stycken sådana jättar, men det 
är bara några av dem som skulle 
hamna i detta känsliga läge. Att 
utnyttja vind till energiproduk-
tion är bra, men gränserna måste 
diskuteras innan det är för sent.

Det är kommunens ansvar att 
planera markens användning. 
Om utomstående aktörer på 
världsmarknaden ska exploate-
ra våra naturtillgångar, så må det 
ske på de villkor vi vill och har 
rätt att ställa.

Tony Björklund

aktiv i föreningarna 

Konstvägen mellan Dellarna 

och Hälsinge Vindkraft

Kommunens ansvar planera markanvändning

HT ser allvarligt
på det inträffade
I mitten av juli publicerade vi en 
insändare undertecknad av Karin 
Wolfsdotter, då medlem i vänster-
partiet i Hudiksvall. Insändaren 
handlade om att Wolfsdotter inte 
blivit utesluten ur partiet trots att 
hon hjälpt ett annat parti med att 
dela ut valmaterial. 

Någon vecka senare publicerade 
vi en replik, skriven av företrädare 
för partiet.

Av allt att döma var insändaren 
med Wolfsdotter som underteckna-
re en förfalskning. Karin Wolfsdot-
ter själv förnekar all kännedom om 
texten och överväger att polisanmä-
la det inträffade. Originalet var för-
sett med en namnteckning, varför 
det troligen är att beteckna som ur-
kundsförfalskning.

Vi beklagar det som hänt och ser 
också mycket allvarligt på det. Ändå 
är det i praktiken omöjligt för en tid-
ning av skydda sig mot liknande fö-
reteelser. Vi har ingen möjlighet att 
kontrollera varje enskild insändare i 
den utsträckning som i så fall skulle 
behövas.

Mats Åmvall

chefredaktör HT

Utbrända kan inte
ta ett eget ansvar

Att kräva 
av utbrända  
att börja ta 
eget ansvar 
är lika som 
att kräva av 
en benam-
puterad 
att han ska 
gå, eller att 
en döv ska 
lyssna.

■

Denna insändare är en replik på Kick-
ans insändare 22/8 om att utbrända 
måste ta mer eget ansvar.

Utbrändhet är inget medicinskt be-
grepp eller egentlig diagnos. Begrep-
pet innefattar sjukdomar som tillsam-
mans har upp till 132 symtom. För att 
begränsa symtomen väljer jag att i 
detta inlägg likställa utbrändhet med 
utmattningsdepression, vilket kanske 
är en av de vanligare diagnoserna.  

Utmattningsdepression diagnosti-
ceras enligt följande symtom: ned-
stämdhet, minskad motivation och 
glädje inför aktiviteter, betydande 
viktuppgång eller minskad eller ökad 
aptit, sömnstörning, psykomotorisk 
agitation eller hämning, svaghets-
känsla eller bristande energi, värde-
löshetskänslor eller obefogade skuld-
känslor, obeslutsamhet eller minskad 
tanke- och koncentrationsförmåga 
samt återkommande tankar på döden 
och självmord.

Kickan anser i sin insändare att ut-
brända måste börja ta eget ansvar. Att 
kräva det är lika som att kräva av en 
benamputerad att han ska gå, eller att 
en döv ska lyssna. Det ligger i sjukdo-
mens natur att inte kunna ta eget an-
svar.

Sjukskrivningsproblematiken med 
allt fler insjuknande på grund av psy-
kisk ohälsa är givetvis en oroande ut-
veckling i samhället. Den samhälls-
ekonomiska kostnaden är stor och att 
åtgärder för att vända denna trend 
är nödvändiga tror jag att vi alla kan 
vara överens om. 

Att strama upp sjukskrivningsreg-
lerna kan ju vara ett sätt att minska 
på sjukskrivningarna och minska på 
kostnaderna, om det fungerar. Vik-
tigt är då att inse att minskat ohälso-
tal inte är samma sak som minskad 
ohälsa. Man försöker arbeta fast man 
är sjuk helt enkelt. Detta ökar på det 
mänskliga lidandet och jag tror att 

det i värsta fall kan leda till ökat an-
tal självmord.

Jag blir både ledsen och arg då jag 
läste Kickans åsikter. Ledsen då jag 
vet att många som i dag är sjuka och 
som läste detta kommer att känna 
ökad skuld och kanske skam över sin 
sjukskrivning. Arg blir jag då männi- 
skor utan insikt i sjukdomsbilden, och 
som saknar empati, utrycker åsikter 
som inte bara sårar utan också spri-
der denna åsikt hos fler.

Visst finns det säkert de som ut-
nyttjar systemet, men låt inte detta 
drabba de faktiskt sjuka genom att 
neka dem sjukskrivning när de av lä-
kare diagnosticerats med stressrela-
terad sjukdom. Att de gör roliga saker 
på sin fritid, som att anordna fester 
i stället för att bara ligga i sängen, är 
något som ska uppmuntras och är en 
del i deras rehabilitering.

Mårten Widén

legitimerad sjukgymnast

KOMMENTAR

Ägaren ska
se till katten
I en insändare den 23 augusti påstår 
en skribent att ”tills det blir lag på att 
katter öronmärks och kastreras så har 
alltså katter full rätt att vistas ute utan 
tillsyn”. 

Jag vill påpeka att märkning och ka-
strering knappt har något alls att göra 
med daglig tillsyn utomhus beträffan-
de katter.

Även kastrerade lösspringande kat-
ter brukar söka sig till grannars tomter, 
och öronmärkning används främst för 
att spåra upphittade katter. Ingetdera 
stoppar katter från att till exempel kis-
sa i grannars grönsaksland och blom-
planteringar.

Lagen (1943:459) angående tillsyn 
av katter är dåligt formulerad. Det är 
förståeligt att de som läst den missför-
står och tror att katter rent allmänt får 
springa utomhus utan tillsyn.

Lagen lyder: ”Katter ska hållas un-
der sådan tillsyn som med hänsyn till 
deras natur behövs för att förebygga 
att de orsakar skador eller avsevärda 
olägenheter”. 

Lagen säger i klartext, att ägare av 
utekatt, genom tillsyn, ska se till att 
katten inte vållar olägenheter för gran-
nar.

Om kattägare får veta att grannar 
upplever katten som ”avsevärd olä-
genhet” så är det kattägarens ansvar 
och skyldighet att hindra katten från 
att gå in på grannarnas tomter. 

Det kan ske genom att vistas ute 
med katten och stoppa den när den är 
på väg in på grannes tomt, men fler al-
ternativ finns. 

Inte många kattägare 

följer lagen


